
ΘΕΜΑ Β: 

Ι. Η αιμοςφαιρίνθ Α είναι θ κφρια πρωτεΐνθ των ερυκρών αιμοςφαιρίων. Να απαντιςετε 

ςτισ ερωτιςεισ:  

 

α) Ποια ακριβώσ λειτουργία φζρει ςε πζρασ θ πρωτεΐνθ αυτι; (3μ) 

β) Ποια πακολογικι κατάςταςθ ςτον οργανιςμό μασ, χαρακτθρίηεται ωσ αναιμία. Ποια είναι τα 

ςυμπτώματά τθσ; (3μ) 

γ) Ποιο από τα είδθ αναιμίασ ςχετίηεται με ανεπάρκεια ςιδιρου; Πώσ μπορεί να αποφευχκεί; 

(3μ) 

δ) Ένα άλλο είδοσ αναιμίασ ςχετίηεται με τθ λειτουργία του εντζρου μασ. Ποια αδυναμία του 

οργανιςμοφ είναι υπεφκυνθ για τθν αναιμία αυτι; Πώσ μπορεί να αποφευχκεί; (3μ) 

 
ΙΙ. Οι αρκρώςεισ μαηί  με τα οςτά αποτελοφν τον ςκελετό μασ. Να απαντιςετε ςτισ 

ερωτιςεισ: 

α) Τι είναι άρκρωςθ; (3 μόρια) 

β) Ποφ διαφζρουν οι διαρκρώςεισ από τισ ςυναρκρώςεισ, ωσ προσ τθ κζςθ του μαλακότερου 

ιςτοφ που παίρνει μζροσ ςτθν καταςκευι τουσ και ωσ προσ τθν κινθτικότθτά τουσ; Να 

ονομάςετε δφο είδθ κινιςεων που γίνονται ςτισ αρκρώςεισ μασ. (6 μ) 

γ) Να αναφζρετε ζνα αίτιο αρκροπακειών ςε μεγάλεσ θλικίεσ και τισ ςυνζπειεσ τουσ για τον 

άνκρωπο. (4 μ) 

 

ΘΕΜΑ Δ: 

Ζνασ βιολόγοσ δίνει ςτουσ μακθτζσ του 4 παραςκευάςματα κυττάρων του ανκρώπου, 

προκειμζνου να τα παρατθριςουν μικροςκοπικά.  

 

 Το παραςκεφαςμα Α περιζχει τριχοφόρα κφτταρα που ζχουν λθφκεί από ζνα 

αιςκθτιριο όργανο.  

 Το παραςκεφαςμα Β ζχει κφτταρα που δεν ζχουν πυρινα και ζχουν αμφίκοιλο 

ςχιμα. 

 Το παραςκεφαςμα Γ ζχει κφτταρα που φζρουν πολυάρικμεσ λάχνεσ και ζχουν λθφκεί 

από το ζντερο. 

 Το παραςκεφαςμα Δ περιζχει ςπερματογόνια. Να απαντιςετε ςτισ ερωτιςεισ: 

 



I. Από ποιο/α είδθ αιςκθτθρίων οργάνων μποροφν να ζχουν προζλκει τα κφτταρα του 

παραςκευάςματοσ Α; Πώσ ονομάηονται τα κφτταρα του παραςκευάςματοσ Β;  

II. Σε ποιο είδοσ ιςτοφ ανικουν τα κφτταρα του παραςκευάςματοσ Γ; Από ποιο μζροσ του 

ανκρώπου ζχουν λθφκεί τα κφτταρα του παραςκευάςματοσ Δ; Πόςα χρωμοςώματα 

ζχουν τα κφτταρα από όλα τα παραςκευάςματα; (12+13μ) 

 


